

# 龍鷹的碧涵軒之夢

文／電子鳥驚 攝影／張漢欽

飼養許多世界級珍禽的龍鷹先生對待雉鳥等稀有珍禽的態度，倒真可說是鳥界江湖的別門俠客。



## 宜

蘭蘇澳永春山腳「碧涵軒山莊／珍禽鳥園」，位處隱蔽，地勢低濕，少有人煙。鄰近的山谷溪澗多量產出雪白石灰礫石。過往的蛙仔湖以形似，並以青蛙盛多得名。美名

「台灣帝雉故鄉」的碧涵軒鳥園，在蘇澳本地者壯年未必知曉的蛙仔湖以南的湖南路設館、設籠、更搭園，多次成功孵育出「純種」台灣帝雉等一百五十種稀有鳥種。

誰膽敢將原生在海拔六千公尺以降各高險棲地的「羽毛漂亮」的鳥，一一收養到碧涵軒這山谷窪地，給予分籠飼養？他的生態保育觀念如何？

這人，以隔間大鳥籠飼養這麼多珍奇鳥種，他的興趣何來？動機何在？終極關懷又如何？

只有羽毛艷麗的鳥，才受到青睞保護嗎？這裡的價值觀、重要度、乃至經濟效益是如何盤算出來，又如何平衡收支？

入園觀賞這些鳥類的雅人，如何了解鳥類生態，在驚呼、稱奇或歎息之外，野生動物、人工孵育飛禽如何納入人本的文化生態，恐將是更大的思考旨趣。

### 體制外自學成一家

一九五七年生在南方澳的張漢欽，是珠算、心算高段的

成家，也具備江湖俠客的一定素養和功夫。

台灣原生帝雉生長在海拔二千八百公尺以上的高山。雄鳥身長八十七公分，尾羽五十公分左右，一身閃爍著紫藍金屬光輝的羽毛。依據龍鷹先生的說法是：「帝雉的氣質相當高貴，領域行為特強、警覺性高，行走之處，不留足跡、不殘餘食物和排遺，脫落的羽毛也一根根吃掉。他形容帝雉自我防衛發出的噓噓聲響，說是「像眼鏡蛇一樣凶猛。」

棲息在海拔三千公尺以上高山的帝雉，該不該捕捉到山谷濕地以鐵絲籠飼養？這個疑惑，對於「鳥類江湖的俠客」龍鷹先生，也是兩難問題。好比強入深山搶救某一恐將滅門家族的俠士，救到紅塵再予撫養，並擅作紅娘安排婚配，固然保住命脈傳承，但高海拔和低溫地之間，環境與氣壓畢竟都不同。杳無人煙的深山禁地和紅塵滾滾的鬧市終究有別，「那個傳人」在食、宿、人際往來乃至空氣氛圍截然不同的所

在，一身武功會不會也質變異化；所謂「原生傳承」不可能也變衍出新的族群。

### 尊重學界 交研究心得

帝雉原名海雉，日治台灣時期，為紀念日本明治天皇誕辰，改名帝雉。日本人並嗜



試以原生種帝雉，和其他相近種雌帝雉反覆交配，果真繁衍出幾近原生種的「新品帝雉」。

所謂俠情，肯定是涵括了大量的寬容、反省和敬謹。

「新品帝雉」因優生學的運作，變得更強健、更有適應力、羽色更為多彩艷麗也說不定。而「原生帝雉」來源不易所造成的近親婚配的後果，又恰巧是「新品帝雉」諸多優勢的另一劣負面。龍鷹先生對於國際鳥類舞台的出場序，因深度思考，有比行外之人更大的寬容及反省；而誰也都不該輕言「新品帝雉」在鳥類舞台有所謂欺瞞或擾亂視聽。更何況，所謂「原生帝雉」並未受到合理公正的檢驗。

龍鷹先生不論從事珠算、心算教學及先早若干行業，及至現在全心全力投注的雉鳥孵育及鳥類生態教學，他自行蒐集材料、多方詢問，特別是在鳥類志業上，一再查閱文獻檔案，勤作筆記，擷取學者研究結晶，還不時遠赴南投鳳凰谷鳥園和專業同行交換心



來自中國四川、貴州等地的白腹頸雉，是中國歷代二品官朝服的代表圖騰；以箭竹筍為食，在與熊貓搶食之際，常會戲弄此行動遲緩的大動物。在發情時，頸上高毛會往上拓開並上揚蓋住嘴鼻，露出雙眼像鸚鵡，求偶的動作為左移七圈，右轉七圈，若母鳥首肯就會蹲下來讓他交配，不然牠會再重複一次，若還是得不到青睞，就會放棄而走開再找其他母鳥。

曾是珠算、心算高段的才藝班老師，也是成功孵育各種鳥類的專家張漢欽，目前在蘇澳經營珍禽鳥園。另一半趙宜女士的鼎力支持是他能全心投入自己喜愛的工作的主要動力來源。（攝影／電子鳥驚）

碧涵軒鳥園地址：宜蘭縣蘇澳鎮湖南路十二之一號

電話：(〇三)九九五五五

位置路線：由蘇澳大街的中山路往西，未過白米橋，右轉永春路與白米溪平行往南，過白米社區木屐館，前行到永樂守望相助亭左轉，依指標而走，即可到達。



產於婆羅洲的黃尾火背鵪鶉，有距會傷人及割網，不太容易抓到，此鳥發情時，其藍色肉臉會一直上升，好像戴帽一樣，頸也變粗，翅膀則往下降，若左邊較低則會繞母鳥左邊一直轉圈；發情時性能力特強，每次可讓八、九隻母鳥受孕，(每隻母鳥產八、九顆蛋皆受孕)，若是太少母鳥，則會被它攻擊(如啄頭)至死。

### 鳥與人都在困境中求生存

「碧涵軒山莊／珍禽鳥園」全年無休，提供參觀。特別是每逢假日，上午十時及下午兩時各一個鐘頭的導覽解說，龍鷹先生替鳥作擬人化的真情告白，非常有溫度，更十分動聽。

碧涵軒鳥園在龍鷹夫婦的用心經營下，合

得，因而逐漸練就一本尚在增修中的「台灣雉鳥秘笈」。值得注意的是，「鳥界俠客」的龍鷹先生，並無一般凡俗所謂「素人專家」的不良習氣；既沾沾自喜於專業學者的認可肯定，又常藐視治學嚴謹學者的孜孜矻矻，及其「有一分證據，說一分話」的研究態度，倒反過來譏諷專業學者「在學術象牙塔中紙上談兵」！

龍鷹先生深切明白，他的鳥類知識來源，並非完全憑空想像，其中畢竟有許多學者研究多年的心血結晶。對於學者大度開放的材料，他雖以大膽假設、勇於實驗和想當然爾的舉一反三的「第一線實務」有別於正規的研究室做法，並在大量折損無辜鳥類後，取得若干成果，但他對學術仍保持一定的敬重，未敢有不當言行之。

力規劃出培育研究

區、親子高養區、大

型鳥類牧養區、珍禽放

養區、露營區及園區邊的

登山健行步道、自行車兜風

道，並有會議中心、自助式

民宿、鳥蛋彩繪創作、鳥

類生態教學觀摩及地方風味餐。

龍鷹先生飼養的

台灣帝雉、棕尾紅

雉、白冠長尾

雉、紅腹

角雉、白

腹角雉、黑

面角雉、灰孔雀雉、藍耳雉、灰野

雞或綠野雞、紅野雞等，都屬美麗

異常的稀有鳥類。

育鳥、賞鳥、甚至賣鳥、或乃

至吃鳥，都可反映出不同的生命旨

趣和態度。每一位來到碧涵軒鳥園

的過客，在聽取「愛鳥成疾」的龍

鷹先生告白同時，亦可觀想自己的

對自然鳥禽的態度，思考對生命美感的設定，以安頓身

心。

源

產於婆羅洲的黃尾火背鵪鶉，綽號「一二三木頭鳥」在舒適的環境下，可半天蹲站不動，甚至連跨出的一步沒踏下，也可維持半天不動；身上飛羽像樹葉網脈，在陽光下閃閃發光，像蟲在跑。

